

Л. Н. ТОЛСТОЙ О СМЫСЛЕ ЖИЗНИ
(по работе “Исповедь”)

Ю. Н. АГИЕВИЧ

Научный руководитель Г. А. МАКАРЕВИЧ, канд. филос. наук, доц.
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Вопрос о смысле человеческой жизни волновал многих выдающихся философов разных лет. Оставаясь актуальным и по сегодняшний день, он не предполагает точного ответа и по-прежнему сохраняет завесу тайны.

С точки зрения Л.Н.Толстого (1828–1910 гг.) драматизм человеческого бытия состоит в противоречии между неотвратимостью смерти и присущей человеку жаждой бессмертия. Воплощением этого противоречия является вопрос о смысле жизни – вопрос, который можно выразить так: «Есть ли в моей жизни такой смысл, который не уничтожался бы неизбежно предстоящей мне смертью?». По мнению Толстого Л.Н., человек находится в разности самим собой. В нем как бы живут два человека – внутренний и внешний, из которых первый недоволен тем, что делает второй, а второй не делает того, чего хочет первый. Человек не просто стремится стать другим, устранить все, что порождает страдания, он стремится стать свободным от страданий. Человек не просто живет, он хочет еще, чтобы его жизнь имела смысл. Не удовлетворенный теоретическим решением этого вопроса Л. Н. Толстой обратился к духовному опыту простых людей, живущих собственным трудом, опыту народа. Простые люди хорошо знакомы с вопросом о смысле жизни, в котором для них нет никакой трудности, никакой загадки. Они знают, что надо жить по закону божьему и жить так, чтобы не погубить свою душу. Из такого понимания веры вытекает, что за вопросом о смысле жизни скрыто сомнение и смятение. Смысл жизни становится вопросом тогда, когда жизнь лишается смысла. “Я понял, – пишет Толстой, – что для того, чтобы понять смысл жизни, надо, прежде всего, чтобы жизнь была не бессмысленна и зла, а потом уже – разум для того, чтобы понять ее”. Из произведения написанного Толстым вытекает один-единственный вывод: смысл жизни не может заключаться в том, что умирает вместе со смертью человека.

Л.Н. Толстой был не согласен с православием по некоторым вопросам верования и культа, за что был отлучен от церкви. Его собственное понимание смысла жизни, к которому он пришел, в процессе длительных поисков исходило из представлений простых людей: трудиться, добывая хлеб свой насущный, любить ближнего, желая ему добра и не причиняя зла, верить в библейские заповеди и жить в соответствии с ними.